□ 记者 徐荔

"我一分钟都不想再待在这里了。" 这是青浦 监狱服刑人员马宇(化名)见到监狱心理健康指导 室的民警心理咨询师后,说的第一句话。因为和其 他服刑人员关系不睦,马宇感觉备受煎熬,他想 "离开"。可是,尚在服刑的他怎么可能想去哪就去 哪?而且在了解马宇犯罪情况后,咨询师也不解, 这个曾经在社会上挺"吃得开",且能同时周旋于 两位女友之间,利用她们的信任"借"得钱财的情 场高手,怎么会在服刑后与他人矛盾重重,甚至到 了需要心理咨询的地步呢?

分手后他性情大变

马宇今年才27岁,出生在浙江 的一个小康家庭,父亲做木材生意, 母亲是一家公司的财务。虽然说不 上大富大贵,但只要马宇有什么要 求,父母都会答应。马宇小时候也比 较懂事,一直是长辈口中的"好孩

改变,从马宇上大学开始。马宇 上大学后,身边有不少家境不错的 同学,有的大一就买了车,有的大二 时家里就给买了房。这些同学出手 阔绰, 马宇和他们在一起免不了要 互相请客。马宇爱面子,可实际情况 却不容许他和同学们一样"大方"。 几次请客后,马宇就把四五千元生 活费用完,向父母伸手要时,往往会 被拒绝,这让马宇的心态逐渐发生 了变化。

后来, 马宇的感情生活受到挫 折,他和女友因矛盾分手,女友的新 男友家庭条件也不错。马宇得知后, 认为女友就是因为钱才弃自己而 去,这让他对钱的态度也发生了天 翻地覆的变化。马宇开始觉得一定 要有钱,如果没有钱,那也要装作有 钱的样子,这样才能维护自己的面

马宇大学毕业后,父亲曾希望 他接手家里的生意,但马宇看不上, 觉得辛辛苦苦卖货挣不了几个钱。 不久, 马宇应聘到一家新媒体公司 上班,并认识了后来的女友。在女友 面前,马宇为自己打造了全新的人 一个家里资产几千万,拥有 不少豪车和房产的"富二代",而且 还是个不愿意靠父母,希望通过自 己打拼做出一番事业的有志"富二

谎言说一次容易, 要持续圆谎 可没那么简单。为了维持自己的人 设,马宇改变了生活消费习惯,抽好 烟、穿名牌,吃住都是非高档不去。 然而, 这样的开销远远超讨他的支 付能力,他只能靠"借钱"维持高消 费。于是,更多的谎言开始了……

周旋于女友间的"富二代"

马宇思来想去,觉得只能从"身 边人"下手,于是女友成了他的目 标。第一次"借钱"时,马宇告诉女 友,自己生意做得不错,但需要借一 部分钱临时周转。女友对马宇深信 不已,爽气地借给了他。接着,马宇 陆续又以父亲生病、公司资金被占 用等各种理由向女友借了不少钱。 女友的收入也有限,但出于对男友 的信任,还帮他向家人借钱。

慢慢地, 女友看出了马宇日常 高消费很"吃力",她劝马宇不需要 大富大贵,只要过平常生活就行。然 而,马宇的心态已然扭曲,女友劝慰 的话不但没有让他感到放松, 反而 觉得需要用行动证明自己真的是 "富二代"。

为了继续维持人设,马宇开始 寻找新的金钱来源。没多久,马宇在 交友软件上认识了一名身在北京的 女子,两人相谈甚欢,马宇自然而然 成了她的男友。在"网恋"一段时间 后,马宇试探着向她借钱,对方爽快 地答应了。后来,在马宇编织的各种 谎言下, 网上的女友还将不少钱款 交由马宇"投资"。

就这样过了一年, 网上的女友 突然问马宇要钱。原来,给马宇的钱 是她挪用公司的,如今被公司发现 了,要求她立刻归还。马宇哪里还有 钱还给她,钱不是被他挥霍了,就是 迫于现实中女友的催讨, 用来还债 了。马宇千方百计拖延,对方公司却 等不了,报了案。不久,现实中女友 的家人也觉得被骗,向警方求助。

因为两起案件分别在北京及上 海审理,马宇被来回押送提审。当时 正逢春运,马宇被押送的情景引得 不少人关注,这对很爱面子的马宇 来说无疑是种煎熬。



最终,马宇因为诈骗约120万 元,被判处有期徒刑15年。

服刑后"豁胖"不管用了

人狱服刑后,原本在社会上很 "吃得开"、在情场上如鱼得水的马 宇变得很不适应,不但和其他服刑 人员关系紧张, 也一定程度上影响 了服刑改造。

去年,了解到马宇的状况后,青 浦监狱心理健康指导室的民警王枫 开始了对他的心理咨询工作。

"我一分钟都不想再待在这里

甘情愿掏钱的人,怎会把人际关系处 理得如此糟糕?随着与马字谈话的深 入, 王枫发现, 马宇之所以会陷入如此 窘迫境况是因为他的价值观出现了偏 差。大学期间与女友分手,以及和同班 同学的比较,让马宇对于金钱、面子有 了扭曲的认知,变成了一个浮夸、极度

了。"这是马宇对王枫说的第一句话。

一个曾经能把两个女友"迷"得心

水冰

服刑后,马宇想要继续维持面子, 而他维持"自尊"的方式也没有变,依 旧是"豁胖",可这种方式却造成了极

爱面子的人。在他看来,有面子才有人

爱,有面子才能有自尊和自信。

大的问题。马宇在监房里夸夸其谈时, 不同于以前常有人"附和""追捧",如 今更多是被"质疑""追问",甚至"唱反 调",这让马宇觉得很难接受。而监房 里的人际距离特别近,大家抬头不见 低头见,被驳了面子的马宇因此难以 自处,看谁都觉得在针对自己。

王枫运用"清静接纳理论",引导 马宇理解自己的行为,同时就一个人 维持自尊的方法是什么进行了探讨。

从马宇的犯罪经历来看,他不想 做真实的自己,想成为另一个自 己——别人眼中的马宇。因为真实的 马宇是不完美的,别人会批评他的缺 点。就像他不喜欢回到父母家,因为父 母知道他的缺点,经常会批评他。他看 起来不喜欢回家, 其实是害怕面对真 实的自己。而他扮演的"马宇"有钱、大 度,接受到的都是别人的赞美。只是要 维持这样的人设并不容易。

马宇想要成为别人眼中的优秀人 士,可并不是通过改变自己的缺点去 实现,而是靠谎言、欺骗,这种人设只 能是空中楼阁,早晚都会崩塌。

同样,服刑之后的马宇想要维护 自尊,也需要建立在踏实、努力的基础 上,而不是靠"说"。"成熟的麦穗是低 着头的,而不是昂着头向别人去证明 自己。"王枫告诉马宇。

在进行咨询的过程中, 王枫推荐 马宇看了不少书籍, 尤其是心理学方

在最近一次谈话中, 马宇告诉王 枫,通过学习,他开始明白"抗拒代表 真实"的含义,"我之所以抗拒一件事, 很有可能因为那就是我的真实情况。 比如,有人说我做事怎么这么不踏实 如果是以前,我不会思考自己是不是 不踏实,而是马上产生抗拒心理,并反 驳对方'你做事就踏实吗?''为什么不 说别人就说我?'这些言语都像反光镜 一样,把别人照过来的光线反射出去 了,让我永远不能正视自己。而现在当 别人指出我的缺点的时候, 我会学着 接纳,并反省、改变自己。"现在的马宇 也不再通过夸夸其谈显示自己的价 值,学会了"沉默是金"。

当然,帮马宇纠正价值观并不容 易,也非一朝一夕,民警仍在不断教育 引导马宇接纳真实的自己, 并通过脚 踏实地的努力寻找自我的价值。

民警的话>>>

青浦监狱心理健康指导室的民警 王枫长期从事对服刑人员的心理咨询 工作,他告诉记者,马宇的经历是个较 为典型的案例,因为大学时期的遭遇 让他的价值观扭曲, 为了维护所谓的 面子和尊严,一步步走上歧途。其实, 在每个人成长的道路上,都会遇到各 种各样的人和事, 可能当时会因为某 个人、某件事觉得"世界崩塌",但冷静 下来回头去看,这个人只是众多人中 的一个,这件事也是成长过程中诸多 事情中的一件。

年轻人因人生经历有限,遇到挫 折、打击时可能会受到较大影响,甚至 产生偏激想法。除了自身要学着接纳 差异、失败,以健康积极的态度面对生 活,作为父母、学校,也要以开放的心 态鼓励、引导他们接触不同的人,经历 不同的事, 理性客观地看待遇到的人 和事,避免因此而使价值观产生偏差。 最重要的是,诚实面对自己,想要成为 别人眼中那个优秀的自己,应当靠脚 踏实地的努力, 而不是金玉其外的伪